

Rok plný novinek a událostí. I hejtmanka kraje řekla, že je strakonická nemocnice světová!

STRAKONICE – Ve strakonické nemocnici se toho vloni hodně událo. Málokteré zdravotnické zařízení na jihu Čech se může pochlubit tak častými návštěvami hejtmanky kraje Ivany Stráské, která u velkých událostí nikdy nechybí. Naposledy dokonce zmínila, že strakonická nemocnice je skutečně světová. Bylo to při slavnostním otevření nového gastroenterologického centra, které si vyžádalo investici 25 milionů korun. Nejen na podrobnosti o tomto centru, ale i na další významné události v nemocnici, jsme se zeptali jejího ředitele Tomáše Fialy.

Nakolik je gastroenterologické centrum vytižené pacienty?

Gastroenterologie je jednou z top-činností strakonické nemocnice. Jejímí ambulancemi v interním pavilonu ročně projde kolem 6,5 tisíce pacientů, tým lékařů a sester u nich provede ročně kolem 35 000 medicínských výkonů. Právě narůstající počet pacientů byl důvodem, že ve stávajících prostorách již nebylo poskytování léčebné a diagnostické péče vhodné, proto před rokem a půl se rozhodlo o přestěhování gastroenterologického centra do přízemí interního pavilonu do prostor, které dříve využívala hemodialyzační stanice.

Mluvilo se o celkových nákladech 25 milionů, ale tuto sumu asi nemocnice nehradila zcela ze svých zdrojů, že?

Celkové náklady na přestavbu a především vybavení novou technikou opravdu činily 25 milionů korun, ale z toho 21 milionů nemocnice využila z Evropských fondů s významným kofinancováním Jihočeským krajem. Kromě standardních výkonů ultrazvukových, gastro a kolonoskopických mají nyní pacienti k dispozici přímo na

tomto centru endosonografii, cholangiopancreaticoscpii, laser-terapii a speciální přístroje ke stavění akutního krvácení do trávicí trubice. Současně je velkou výhodou centra přítomnost vlastního speciálního rentgenového zařízení s vysokou rozlišovací schopností, které se využívá především k vyšetření a léčbě žlučových cest a slinivky břišní. Na gastroenterologickém centru pracuje šest lékařů, pět sester, jedna sanitářka a administrativní pracovníce.

Mohl byste laicky vysvětlit pojmy gastroenterologie, endosonografie, cholangiopancreaticoscpii, laser-terapie?

Gastroenterologie je medicínský obor, který se vyvíjel z dospěleho vnitřního lékařství, tedy interny. Zabývá se chorobami a fungováním trávicího traktu, začíná svá zkoumání za zuby, tedy jícnem, a dále řeší nemoci žaludku, dvanáctníku, žlučníku, žlučových cest, částečně i jater, dále tenkého a tlustého střeva i konečníku. Obor používá četné metody zobrazovacích technik a udělal za posledních dvacet let neuvěřitelný pokrok v možnostech léčby.

Endosonografie je speciální



Ředitel nemocnice Tomáš Fiala předal při poslední události, otevření gastroenterologického centra, hejtmance Jihočeského kraje Ivaně Stráské fotografii, na které jsou zvěčněni všichni účastníci slavnostního setkání při oslavách stých narozenin republiky. V areálu nemocnice se tehdy sázela lipa republiky a první, kdo lopatkou přiložil hlinu k novému stromku, byla právě hejtmanka.

ultrazvukové vyšetření, kdy se lékař endoskopicky – jícnem či konečníkem – dostává do trávicí trubice a pak použije další speciální zařízení, ultrazvukovou sondu, kterou je schopen prozkoumat oblasti mimo jícen, mimo střeva – struktury za stěnou trávicího traktu.

Cholangiopancreaticoscpii je velmi specifické vyšetření, které provádí jen velmi málo specializovaných gastroenterologických pracovišť. Zde lékař zavede endoskop do dvanáctníku a dalším velmi tenkým endoskopem, který se provléká, se dostane do žlučových cest a vývodu ze slinivky. Je pak schopen zde zavádět stenty – k rozšíření těchto cest, pokud jsou útlakem zúženy, a odebrat vzorky ze stěn či stahovat žlučové kameny.

Laser-terapie je metoda, kdy lékař zavede výkonnou sondu s laserovým nástavcem a snaží se kámen, který je příliš velký, rozbit a následně jej úzkým žlučovodem protáhnout dolů. Čili ušetřit pacienta chirurgické operace.

Která diagnóza v této oblasti, bohužel, vede?

Odhledneme-li o relativně banálních žlučkových obtížích a kamenů, tak bohužel vede kolo-rektální karcinom, neboli rakovina tlustého střeva. Tato diagnóza je však dobře preventabilní – preventivní kolonoskopie, které podporují zdravotní pojišťovny, a relativně i léčitelná – operace, chemoterapie, ozařování. Horší je, že přibývá rakoviny

slinivky břišní, což je diagnóza mimořádně fatální.

Můžete shrnout loňský rok? Kolik nemocnice investovala, sama i s dotacemi, do zařízení a pavilonů?

Letos Nemocnice Strakonice dokončila projekt takzvané návažné péče – z evropských zdrojů jsme získali 96 milionů korun, z toho patnácti procenty akci kofinancoval Jihočeský kraj. Investovalo se především do vybavení rehabilitace, radiodiagnostiky, nových rentgenových přístrojů, magnetické rezonance, rehabilitace, laboratoří a právě gastroenterologického centra. Jihočeský kraj dále podporuje nemocnici do budoucna cirká 15 miliony korun na rekonstrukci klimatizací operačních sálů a pořízení nového diesel-agregátu, což se bude řešit právě letošním rokem. Dalších asi 20 milionů korun strakonická nemocnice investovala z vlastních zdrojů do obnovy a rozvoje dalších oborů, jako je chirurgie, centrum péče o zrak, plicní, neurologie, dialýza. Nezanedbatelná byla i údržba budov a areálu, třeba interního pavilonu a tří parkovišť.

Vloni jste také zahájili provoz magnetické rezonance? Je plně využívána?

Magnetická rezonance je využita denně až pro dvanáct pacientů, jedenkrát týdně je prodloužená pracovní doba do večera a jedenkrát měsíčně jede o sobotách. Objednací doba je tři až čtyři týdny a odesílající lékaři jsou s výsledky i popisy spokojeni.

-kre-



O otevření nového gastroenterologického centra byl mimořádný zájem, chodby praskaly ve švech. Zájemcům se v každé specializované místnosti dostalo i podrobného vysvětlení, na co přístroje jsou a jak pomáhají.